Урок русского языка. 11 класс (1 час)

Тема: комплексный анализ текста публицистического стиля.
Цели урока: систематизация знаний о текстах публицистического стиля, глубокий и всесторонний анализ текста на разных уровнях: лексическом, синтаксическом, стилистическом, совершенствование развития речи учащихся. 
Задачи:

· Стимулировать интерес учащихся к исследовательской деятельности учащихся.

· В результате исследовательской деятельности учащихся выявить особенности данного текста.

· Развивать способность к пониманию и взаимопониманию, диалогу и сотрудничеству в групповой форме обучения.

Оборудование:

· экран;

· проектор;

· текст для анализа, задания к тексту
· памятки «Стили речи», «Типы речи»

· словари
Планируемые результаты урока:

· закрепляют умение написания сочинения-рассуждения в формате ЕГЭ;
· совершенствуют навыки в определении проблемы, подборе и оформлении комментария, аргументов;
· формируют комплекс речевых умений;
· личностные: понимание ценности культурного наследия, умение критически оценивать предложенный материал, умение аргументировано высказывать свою точку зрения;
метапредметные: умение принимать и выполнять учебную задачу, умение работать по алгоритму, умение выбирать источники аргументации собственной позиции, умение определять цель работы в группе и способы её достижения;
предметные: умение находить проблему исходного текста, определять позицию автора.

Тип урока: урок совершенствования знаний, умений и навыков

Вид урока: урок – практикум

Ход урока:

Учащиеся в начале урока получают рабочие листы с текстом и приготовленными заранее заданиями фронтальной работы. 
Слово учителя (оглашает тему и цели урока)
1. Чтение текста вслух подготовленным учеником.
Гений
1) Гений – это не светлокрылый ангел, являющийся людям раз в столетие в сиянии своего небесного дара и парящий над грешной землей. 2) Гений – это Голгофа каждый день. 3) Самый тяжелый крест. 4) Вериги, которые носят ежечасно, ежеминутно, всю жизнь.
5) Напрасно ходят легенды о волшебстве, чуть ли не легкости творчества избранных. 6) Великих художников окружал жестокий мир их неосуществленных замыслов, этот неумолимый и грозный хоровод ненаписанных, несозданных шедевров, не выполненных перед самим собой обязательств. 7) И эта миссия вечного должника отравляла самые счастливые мгновения их жизни, ибо ни одно чувство, даже сама любовь, не могло пересилить, одолеть единственную страсть любого великого мастера – творить!

8) Среди этих мучеников своего признания, своего гения первым и самым терзаемым страстями был Микеланджело Буонарроти. 9) Микеланджело. 10) Человек, создавший мир. 11) Мир образов, без которых трудно прожить, как нельзя дышать без воздуха. 12) Ведь стоит лишь однажды увидеть творения Буонарроти, и они пройдут с тобой всю жизнь, хочешь ты этого или нет, полюбились ли они или не полюбились.

13) Такова магия истинного искусства… 14) Эти образы, сотворенные рукою Микеланджело, будут всегда с тобою, как навсегда вошли в нашу жизнь музыка Бетховена и Мусоргского, слово Толстого и Шекспира, живопись Рембрандта и Рублева…

15) Правда, можно не знать созданного ими грандиозного мира, но насколько будешь беднее ты сам, попытавшись обойтись без этих гениев, сделавших прекрасное доступным каждому смертному, принесших красоту в каждый дом!..

16) Но всегда ли мы представляем, какой ценою эти люди достигли такой исполинской, всепроникающей силы, такой лучезарности света, которого хватает потом, после их кончины, на многие века, который доставляет сияние миллионам, миллионам людей? 17) Ведь гении подобны звездам, свет от них продолжает идти к нам еще вереницу веков после их кончины. 18) Можем ли мы представить, какой пламень бушует в груди смертного творца, сжигает его душу, исторгая из нее вечные слова, дивные звучания, вещие образы? 19) Какие ежедневные муки одолевали Баха, Микеланджело, Достоевского? 20) Трудно вообразить всю тяжесть их творческих родов, помочь которым не мог ни один, даже самый искусный, врач планеты. 21) Потому что нет более могущественного и более беспомощного человека, чем творец.

22) Изучите судьбы великих художников, композиторов, поэтов прошлого, и вас поразит жестокая бессмыслица окружающего их бытия, нелепость борьбы с глупостью, косностью, а иногда просто холодным злодейством людей, не понимавших или слишком хорошо понявших силу нового слова, гармонии, красоты.

И. Долгополов

2. Историческая справка (слово учителя)

Краткие сведения о Микеланджело Буонарроти
Микеланджело Буонаротти (1475-1564) – великий итальянский деятель искусства, гениальный скульптор, архитектор, живописец, знаменитый представитель эпохи Высокого Возрождения. Он был первым скульптором, который хорошо разбирался в анатомии человека, и для изображения человеческого тела в виде скульптур, работал с твердым материалом – мрамором.
Микеланджело родился в местечке Капрезе (Тоскана, Италия) 6 марта 1475 г. в семье небогатого городского старосты Лодовико Буонарроти. Не имея достаточно средств на воспитание всех своих детей, отец отдал Микеланджело на воспитание в другую семью, где маленький гений научился азам работы с глиной и инструментом. С 1488 года он учился в мастерской у художника Доменико Гирландайо, а через год перешел в школу искусств Лоренцо Медичи во Флоренции. Медичи был наставником Микеланджело, он разглядел его талант и всячески содействовал его творчеству. В период с 1490 по 1492 гг. были созданы рельефы «Мадонна у лестницы», «Битва кентавров», в которых воплотился гениальный талант юного мастера. В 1492 году, когда умер Медичи, Микеланджело вернулся в родные края.

В 1496 году по приглашению кардинала, купившего его мраморное творение – “Купидона”, Микеланджело переезжает в Рим и работает до 1501 года над скульптурами «Вакх» и «Пьета» в соборе св. Петра. Из Рима он вернулся во Флоренцию уже известным и почитаемым скульптором. Здесь Микеланджело создает знаменитую скульптуру Давида из мрамора (1504 г.), над которой трудился долгих три года.

Микеланджело приезжает в Рим в 1505 году для работы над заказом папы римского Юлия II. До 1512 года с перерывами мастер трудится над созданием гробницы для папы, статуей Юлия II из бронзы, а также расписывает фрески потолка Сикстинской капеллы (среди них: «Страшный суд», “Потоп”).

После смерти папы Юлия II в 1513 году, Микеланджело продолжает работу над надгробной скульптурой, на которую, по общим подсчетам, великий скульптор потратил около сорока лет своей жизни. Из множества незавершенных частей проекта, оконченной статуей был лишь знаменитый мраморный Моисей.

В преклонном возрасте Микеланджело все больше времени уделял архитектуре. Новый папа назначил его главным архитектором при реконструкции храма Святого Петра в Риме, где Буонаротти работал безвозмездно. Огромный купол собора, спроектированный Микеланджело, был окончен уже после смерти великого творца.

Умер Микеланджело 18 февраля 1564 года в Риме и был похоронен во Флоренции в церкви Санта-Кроче.


Фронтальная работа по тексту.

1. Докажите, что перед вами текст.  (Предложения объединены одной темой: о гениях, гениальности. Все предложения в тексте связаны еще и грамматически: повторение ключевых слов (гений, гениальность), замена на синонимичное выражение (смертный творец, великие художники, композиторы, истинное искусство). Использование глаголов одной формы – преимущественно несовершенного вида (ходят, носят), прошедшего времени (отравляли, окружал, был), хотя есть и другие формы глаголов). 

2.В каких предложениях эта тема звучит открыто? (1 – 3, 7,15, 17)

3. Какова основная мысль текста? (Жизнь гениальных людей сложна: помимо мук творчества, люди, дарующие нам прекрасное, испытывают трудную судьбу из-за жестокости окружающего мира). 

Учитель дополняет ответы учащихся и дает установку на работу в группах
Работа в группах:

1 группа. 
К какому стилю вы отнесете текст? Какого типа текст? Докажите свою точку зрения. Publicus - (лат.) общественный 
· 
Публицистический, так как есть явные приметы стиля: призывность (пр. 22 – изучайте судьбы великих…), оценочность ( 1- 4, 14, 17), эмоциональность (15,18), общедоступность (нет непонятных выражений, слов, мыслей), образность (гений не светлокрылый ангел), логичность (сначала общие рассуждения о гениях, затем о сложностях творчества, затем конкретный пример Буанорроти, привлечение внимания читателя к мукам творчества, которые испытывают гении и открытый призыв к изучению порой трагических судеб великих людей.) 
· 
Публицистический, так как цель текста – убеждение читателя в своей точке зрения. (что гениальность – тяжкий крест) 
· 
Тип текста – рассуждение. Есть схема: тезис (1-4), рассуждение (5,7), вывод (14, 15, 17, 21). Вопросно-ответная форма изложения, типичная для рассуждения. 
Актуальны ли проблемы, поднятые в тексте?
Каково ваше отношение к данной теме?

· 
Конечно, актуальны, так как любое время рождает истинно талантливых людей, и внимание к нелегкой их судьбе необходимо. Это проблемы социальные и нравственные. Настоящий талант лишен пробивной силы, так как полностью погружен в свое творчество. 

2 группа. 
Какими изобразительно – выразительными средствами передается отношение автора к поднятой теме? (тропы, приемы) 

· 
Развернутое сравнение (пр. 1) по принципу отрицания. 
· 
Сравнение (11 – как нельзя дышать без воздуха,17 - подобны звездам) 
· 
Метафоры (2 - Голгофа, 3 - крест,4 - вериги), (6 - хоровод шедевров), (13 -магия искусства), развернутая метафора (18 - пламень бушует в груди творца, 16 - лучезарности света, которые потом…, 20 - творческие роды, помочь которым не в состоянии…) 
· 
Эпитеты (18 - дивное звучание, вещие образы, 22 - холодное злодейство, жестокая бессмыслица) 
· 
Антитеза ( 21 - более могущественный - более беспомощный) 
· 
Градация (ежечасно, ежеминутно, всю жизнь) 
· 
Повторы слова (16 – миллионам, 12 - полюбились) 
· 
Использование однородных рядов (15, 16,18, 19, 20, 22) 
· 
Вопросно-ответная форма изложения (16, 18, 19, 20) 
· 
Парцелляция (3, 4, 7, 9, 10, 11, 21) 
· 
Умолчание (13); умолчание, использованное на эмоциональном подъеме, в восклицательном предложении (15). 

3 группа.

Использование какой лексики характерно для публицистического стиля? 

· 
Общественно-политической лексики, лексики, обозначающей понятия экономики, медицины, морали, этики, культуры, из области психологии (обозначающих внутреннее состояние человека). 
· 
Совмещение книжной и разговорной лексики. 
Какая лексика, соответствующая публицистическому стилю, представлена в данном тексте? Приведите примеры из текста.
(Лексика из области этики, морали, культуры, психологии) 
· 
(пр. 6) Жестокий мир, не выполненных перед самим собой обязательств, чувство, страсть, любовь, ежедневные муки, борьба с глупостью, косностью, злодейство людей, шедевры и т. д.) 

(книжная и разговорная лексика) 
· 
Книжные в большом количестве: (пр.18) смертный творец, исторгая вечные слова вещие образы, холодные злодейства, творческие роды, миссия вечного должника (7), ибо (вместо союза так как в пр.7) 
· 
Разговорные представлены меньше: (12) хочешь ты или нет, полюбились или нет, (15) вводное слово правда.
Дайте толкование слов Голгофа (2), вериги (4), косность (22) (работа со словарем)
· 
Голгофа – холм в окрестностях Иерусалима, место казни Христа. Употребляется как синоним мученичества и страданий. 
· 
Вериги – тяжелые железные цепи, обручи, носимые на голом теле для доказательства преданности Богу. 
· 
Косность – тяготение е привычному, невосприимчивость к новому, отсталость. 

4 группа.

Обратим внимание на синтаксис. Что характерно для синтаксиса публицистического текста? 
· 
Использование несогласованных определений (словосочетаний типа: сущ. + сущ. в род. п.), например, судьбы художников, поэтов, врач планеты, злодейство людей. (пр. 20, 22) 
· 
Использование вводных слов (15 – правда) 
· 
Однородных рядов (15, 16, 18, 19, 20, 22) 
· 
Причастных оборотов (6, 8, 14, 15, 22) 
· 
Деепричастных оборотов (18) 
· 
Сложных синтаксических конструкций. 

Обсуждение результатов работы групп

Работа в парах. Учащиеся озвучивают проблемы, учитель корректирует формулировки проблем, учащиеся записывают все поднятые проблемы в тетрадь. 
Какие основные проблемы поставлены автором в тексте? Сформулируйте их.
Гениальность – это «тяжелый крест».

Страсть творить в гении сильнее других, что часто становится причиной трагичности его судьбы.

Не зная творений великих мастеров, мы значительно обедняем наш мир.

Микеланджело – один из великих творцов, раздираемый страстями, сделавших прекрасное доступным каждому.

«Вечные образы» рождаются в тяжких муках творчества, но живут вечно.

Следует изучать подчас трагичные судьбы великих людей, которые в обществе не нашли понимания, а чаще сталкивались с глупостью и косностью. 

Домашнее задание: напишите собственное сочинение-рассуждение по одной из поднятых в тексте проблеме. 
Рефлексия

Приложение 1
Гений
1) Гений – это не светлокрылый ангел, являющийся людям раз в столетие в сиянии своего небесного дара и парящий над грешной землей. 2) Гений – это Голгофа каждый день. 3) Самый тяжелый крест. 4) Вериги, которые носят ежечасно, ежеминутно, всю жизнь.
5) Напрасно ходят легенды о волшебстве, чуть ли не легкости творчества избранных. 6) Великих художников окружал жестокий мир их неосуществленных замыслов, этот неумолимый и грозный хоровод ненаписанных, несозданных шедевров, не выполненных перед самим собой обязательств. 7) И эта миссия вечного должника отравляла самые счастливые мгновения их жизни, ибо ни одно чувство, даже сама любовь, не могло пересилить, одолеть единственную страсть любого великого мастера – творить!

8) Среди этих мучеников своего признания, своего гения первым и самым терзаемым страстями был Микеланджело Буонарроти. 9) Микеланджело. 10) Человек, создавший мир. 11) Мир образов, без которых трудно прожить, как нельзя дышать без воздуха. 12) Ведь стоит лишь однажды увидеть творения Буонарроти, и они пройдут с тобой всю жизнь, хочешь ты этого или нет, полюбились ли они или не полюбились.

13) Такова магия истинного искусства… 14) Эти образы, сотворенные рукою Микеланджело, будут всегда с тобою, как навсегда вошли в нашу жизнь музыка Бетховена и Мусоргского, слово Толстого и Шекспира, живопись Рембрандта и Рублева…

15) Правда, можно не знать созданного ими грандиозного мира, но насколько будешь беднее ты сам, попытавшись обойтись без этих гениев, сделавших прекрасное доступным каждому смертному, принесших красоту в каждый дом!..

16) Но всегда ли мы представляем, какой ценою эти люди достигли такой исполинской, всепроникающей силы, такой лучезарности света, которого хватает потом, после их кончины, на многие века, который доставляет сияние миллионам, миллионам людей? 17) Ведь гении подобны звездам, свет от них продолжает идти к нам еще вереницу веков после их кончины. 18) Можем ли мы представить, какой пламень бушует в груди смертного творца, сжигает его душу, исторгая из нее вечные слова, дивные звучания, вещие образы? 19) Какие ежедневные муки одолевали Баха, Микеланджело, Достоевского? 20) Трудно вообразить всю тяжесть их творческих родов, помочь которым не мог ни один, даже самый искусный, врач планеты. 21) Потому что нет более могущественного и более беспомощного человека, чем творец.

22) Изучите судьбы великих художников, композиторов, поэтов прошлого, и вас поразит жестокая бессмыслица окружающего их бытия, нелепость борьбы с глупостью, косностью, а иногда просто холодным злодейством людей, не понимавших или слишком хорошо понявших силу нового слова, гармонии, красоты.

И. Долгополов

1. Докажите, что перед вами текст.  
2.В каких предложениях эта тема звучит открыто? 

3. Какова основная мысль текста? 
Приложение 2
Задания для работы в группах

1 группа. 
К какому стилю вы отнесете текст? Какого типа текст? Докажите свою точку зрения. Publicus - (лат.) общественный 
Актуальны ли проблемы, поднятые в тексте?
Каково ваше отношение к данной теме?
2 группа. 
Какими изобразительно – выразительными средствами передается отношение автора к поднятой теме? (тропы, приемы) 
3 группа.

Использование какой лексики характерно для публицистического стиля? 
Какая лексика, соответствующая публицистическому стилю, представлена в данном тексте? Приведите примеры из текста.
Дайте толкование слов Голгофа (2), вериги (4), косность (22) (работа со словарем)
4 группа.

Обратим внимание на синтаксис. Что характерно для синтаксиса публицистического текста? 
Приложение 3
«Стили речи»
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